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      
  

 توجیھات تربویة القدرات المنتظرة المكتسبات القبلیة
  .المستقیمات الموازیة لأضلاع مثلث *
 .التناسبیة *

ة واستعمال المبرھنتین التالیتین في وضعیات عرفم*
  :مختلفة 

  لیكن(D1) و(D2)  مستقیمان یتقاطعان في النقطة
A  . ولتكن النقطتانBوM  من المستقیم(D1) 

من  NوCالنقطتان ولتكن .  Aتختلفان عن النقطة 
 .Aتختلفان عن  (D2)المستقیم 

  متوازیین (MN)و (BC)إذا كان المستقیمان 
  :فإن 

  AB AC BC
AM AN MN

   

  لیكن(D1) و(D2)  مستقیمان یتقاطعان في النقطة
A  . ولتكن النقطتانBوM  من المستقیم(D1) 

من  NوCولتكن النقطتان .  Aتختلفان عن النقطة 
 .Aتختلفان عن  (D2)المستقیم 

تعتبѧѧر خاصѧѧیة طѧѧالیس مѧѧن أھѧѧم نتѧѧائج السѧѧنة الثالثѧѧة مѧѧن    *
التعلѧѧѧیم الثѧѧѧانوي الإعѧѧѧدادي  خاصѧѧѧة والھندسѧѧѧة المسѧѧѧتویة   

  .عامة 

  : من خلال أمثلة یتم التذكیر بالخاصیة التالیة*

       وازيѧث یѧلعي مثلѧفي ضѧن منتصѧالمستقیم المار م
 .حامل الضلع الثالث

  في مثلثABC  إذا كان :  
   M AB Nو AC  و   / /MN BC  

ABفإن  AC BC
AM AN MN

 .  

  
تتیح مبرھنة طالیس فرصة أخرى للتمرس على *

إنشاء طول یكون رابعا متناسبا لثلاثة أطوال ، ( التناسبیة 
  ) .لطولین  إنشاء طول یكون واسطا ھندسیا 
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  إذا كان 

  AB AC
AM AN

   

في نفس ترتیب النقط  MوBوAوإذا كانت النقط 
AوCوN .  

  .متوازیان  (MN)و (BC)فإن 
   

  

  

بعین الإعتبار > الأخأما المبرھنة العكسیة فتقدم مع 
  .ترتیب النقط على شكل مستقیم 

تستغل بعض البرائم المعلوماتیة أو شرائط الفیدیو *
  .لتقریب خاصیة طالیس وعكسیتھا 

  .وعكسیتھا في حل مسائل تستغل خاصیة طالیس * 
    

   

 تقویمیة و منزلیة     تمارین )ملخص الدرس ( المحتوى )   +    أنشطة تمھیدیة ( سیر الدرس 
I _   مبرھنة طالیس المباشرة: 

     

  : تذكیر – 1)

  

               

               1( )D  2و( )D   مستقیمان متقاطعان في نقطةA.  

  

  1تمرین 

ABC   مثلث بحیث  :AB=3   وAC = 6   وBC = 5 .  

الموازي .  EC = 2بحیث  [AC]نقطة من  Eلتكن 
 . Fفي  (AB)یقطع  Eو المار من  (BC)للمستقیم 

  )أنشئ شكل مناسب(

AE:   بین أن    – 1) AF
AC AB

 .  
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                      M   وB  2نقطتان من المستقیم( )D  تختلفان عنA  

  . (BC) // (MN):   و                                                                             بحیث                         

                       N   وC   1نقطتان من المستقیم( )D  تختلفان عنA  

  

  

  

  

  

        

  

  

AM:       سیكون لدینا في جمیع الحالات   AN MN
AB AC BC

   

         

  

  

  

  . BFثم    AFأحسب  – 2)

المستقیم .  [BC]منتصف  Hنعتبر النقطة  – 3)
یقطع  Fو المار من النقطة  (AH)الموازي للمستقیم 

  . Nفي النقطة  (BC) المستقیم 

  ) (EF)و (AH)نقطة تقاطع  Mأتم الشكل حیث ( 

AM:   قارن بین النسبتین  
AH

AFو     
AB

ثم بین      

AF:   النسبتین   
AB

HNو      
HB

 .  

AF:    استنتج أن    – 4) AM HN
AC AH HB

  .  

  2تمرین 

ABCD  شبھ منحرف قاعدتاه[AB] و[CD]   بحیث  :
DC  >  AB  , وE  نقطة من[AD]      بحیث :

1
3

AE
DE

 .  

یقطع  Eوالمار من النقطة  (DC)الموازي للمستقیم   
  . Fفي النقطة  (BC)المستقیم 

FBأحسب   – 1)
FC

 .  

 

 الحالة الأولى الحالة الثالثة الحالة الثانیة
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  :خاصیة  – 2)    

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 Bوالمار من النقطة  (AD)الموازي للمستقیم  – 2)
نقطة من  Mو ,  Hفي النقطة  (DC)یقطع المسنقیم 

[HC]   

3MC:   بحیث    
MH

        .  أحسبMH
MC

 .  

  .   (AD) // (FM)   :استنتج أن   – 3)

  

  

 

  3تمرین 

ABCD  رباعي محدب وE  منتصف[AB]  وF  منتصف
[BC] .  

یقطع  Eوالمار من النقطة  (AD)الموازي للمستقیم  
  . Iفي النقطة  (BD)المستقیم 

IB:   قارن بین النسبتین    – 1)
ID

EBو   
EA

  

  . [BD]منتصف  Iاستنتج  أن  – 2) 

  . (IF) // (DC):   برھن أن   – 3)

و  (D)لیكن    مستقیمین متقاطعین في نقطةA . 

B وM  نقطتان من المستقیم(D)  تختلفان عنA .  

C وN  نقطتان من المستقیم  تختلفان عنA .  

:    فإن    (BC) // (MN):  إذا كان   
AM AN MN
AB AC BC

 
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  :تمرین تطبیقي ) 3  

  

  :في الشكل أسفلھ لدینا   

(AB) // (CD)      6وOB     5وOA    وOC x   2وOD x   

  . xأحسب                                                     

  

  

  

  

  

  

  :الحــل 

  4تمرین 

ABC  مثلث و[AM] لتكن . متوسطھO  منتصف[AM] 
.  Eفي النقطة  (AC)یقطع المستقیم  (OB)المستقیم 

  یقطع  Mو المار من النقطة  (OB)الموازي للمستقیم 

  . Nفي النقطة  (AC)المستقیم 

AE:  أثبت أن    – 1) AO
AN AM

      و أن   :

BM EN
BC EC

 .  

   [EC]منتصف  Nو أن  [AN]منتصف  Eبین أن  – 2)

1:  بحیث   [AB]نقطة من  Fنعتبر  – 3)
3

AF
AB

      .

  (BC) // (EF)بین أن  

  

  

  5تمرین 

ABCD  شبھ منحرف قاعدتاه[AB]  و[CD]    بحیث :
BC = 6    وAD = 4 .  

I  نقطة من[BC)   بحیثBI = 9 .  
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  :ملاحظــات ھــامة  *   

  .تستعمل خاصیة طالیس المباشرة لحساب الأطوال -- 1)                              

J  نقطة من[AD)   بحیثAJ = 6 .  

  . (AB) // (IJ):  بین أن  

  6تمرین 

ABCD  شبھ منحرف قاعدتاه[AB]  و[CD] .  

و  Eعلى التوالي في   [BC]و  [AD]مستقیم یقطع  )∆(
F .  

  ED = BFو   FC = 25و   AE = 16:  إذا علمت أن  
  . BCو   AD:  فاحسب  

  

  

  

 

  

  7تمرین 

ABC  مثلث.  

E  نقطة من[AB]   2:  بحیث
3

AE AB    و F 

 

  . Oمستقیمان متقاطعان في   (BD)و    (AC):     لدینا  

   (CD) // (AB):  بما أن              

:    فإن      
OB OA BA
OD OC DC

 
  

   

إذن       
OB OA
OD OC


:  یعني أن     

6 5
2x x


  

:    و منھ فإن   

 5 2 6
5 10 6
5 6 10

10
10

x x
x x
x x
x
x

 

 
  

  
  
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  : (AC)و (AB)باعتبار  ABCیمكن تطبیق خاصیة طالیس المباشرة على مثلث  – 2)

   (AC)و  (AB)نقطتان تنتمیان على التوالي إلى :  Nو Mثم  Aمستقیمان یتقاطعان في        

 . : (BC ) // (MN)بحیث        

AM:     و منھ سیكون لدینا           AN MN
AB AC BC

   

II _   مبرھنة طالیس العكسیة:  

  :نشاط تمھیدي  

 :حیث  (AC)نقطة من المستقیم Nو (AB)نقطة من المستقیم  M. مثلث في المستوى  ABCلنعتبر  
AM AN
AB AC

  

  أنشئ شكل ھندسي 

  . (BC)و (MN)حدد الوضع النسبي للمستقیمین 

  

  

  

  

  

 

1:   بحیث   [AC]نقطة من 
3

CF CA .  

  .  :    (EF) // (BC)برھن أن    

  8تمرین 

ABC  مثلث و I AB و      J AC .  

یقطع  (BJ)و الموازي للمستقیم  Iالمستقیم المار من 
[AC]  في النقطةN .  

یقطع  (IC)و الموازي للمستقیم  Jالمستقیم المار من 
[AB]  في النقطةM .  

AM:     قارن النسبتین  – 1)
AI

AJو   
AC

ثم    

AN:  النسبتین  
AJ

AIو   
AB

 .  

AB:   استنتج أن    – 2) AN AC AM   .  

  . (BC) // (MN):    بین أن    – 3)
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 :خاصیة  – 1)    

  

  

  

  

  

 

 

  

  :ملاحظــات ھــامة  *      

  .عند تطبیق خاصیة طالیس العكسیة إنتبھ إلى ترتیب النقط – 1)                              

  .العكسیة للبرھنة على التوازيتستعمل خاصیة طالیس  – 2)

  

  

  9تمرین 

  

( C )  نصف دائرة قطرھا[EF]  بحیثEF = 10 cm .  

G  نقطة من الدائرة( C )  بحیث :EG = 9   وM  نقطة
  . EM = 8: بحیث  [EF]من 

(D)  مستقیم یمر من النقطةM  و عمودي على المستقیم
(EG)  في النقطةN .  

  .مثلث قائم الزاویة  EFGأثبت أن  – 1)

  .  (FG) // (MN)استنتج أن  – 2)

EN:  بین أن   – 3) EM
EG EF

 .  

MNاستنتج قیمة النسبة   – 4)
FG

 .  

  . MNو    ENو    FG:   أحسب   – 5)

  

  10تمرین 

  . [AC]نقطة من  Mمتوازي الأضلاع و 

 Mوالمار من النقطة  (BC) مالمستقیم الموازي للمستقی

و  (D)لیكن    مستقیمین متقاطعین في نقطةA . 

B وM  نقطتان من المستقیم(D)  تختلفان عنA .  

C وN  نقطتان من المستقیم  تختلفان عنA .  

  في نفس الترتیب Cو Nو Aو النقط  Bو Mو Aإذا كانت النقط 

: تحقق  
AM AN
AB AC


  .(BC) // (MN): فإن       
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  :تمرین تطبیقي ) 3  

 

  :لاحظ الشكــل  جانبھ بحیث   

                                        AB = 3  وAC = 2,4   

  AE = 6,4و   AD = 8و                                      

 (DE) // (BC):  بین أن                                       

 

 

 :الحــل 

3:   لدینا                 
8

AB
AD

     2,4و 24 3
6,4 64 8

AC
AE

    

AB:  إذن          AC
AD AE

 

 

  

  .  AC)و (AB)نعتبر المستقیمین   *                

 

  . Nفي النقطة  [AB]یقطع 

 Mو المار من النقطة  (CD)المستقیم الموازي للمستقیم 
  . Pفي النقطة  [AD]یقطع 

  .أرسم شكــلا – 1)

ANقارن النسبتین   – 2)
AB

AMو    
AC

ثم  النسبتین     

AP
AD

AMو    
AC

 .  

  . (BD) // (PN):  بین أن    – 3)
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                D AB  

ABو     في نفس الترتیب Eو Cو Aو النقط   Dو Bو Aالنقط   بحیث               لدینا                 AC
AD AE

 .  

                E AC 

  

  

  )حسب خاصیة طالیس العكسیة  (   (DE) // (BC): إذن     

 
 
 


